

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology Academic Information Repository

Докладная записка об организационных работах по сенокошению в Гоби

メタデータ	言語: rus 出版者: 公開日: 2018-02-21 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: А.Д., Симуков メールアドレス: 所属:
URL	https://doi.org/10.15021/00008820

А. Симуков

**Докладная записка
об организационных работах
по сенокошению в Гоби**

Как уже известно из ряда докладных записок и статей, в истекшем 1938 году Ученый Комитет МНР предложил по моей мысли кандидату сельскохозяйственных наук т. Лукьянову провести опыты по использованию распространенных в Гоби дэрисунных зарослей под сенокошение. Опыты эти дали положительный результат. Ученый Комитет, заслушав доклад т. Лукьянова, постановил продолжить эти опыты в 1939 году и одновременно поставить в известность ЦК МНРП и Правительство, а также Минскотзем о полученных ранее результатах с тем, чтобы уже в текущем году можно было бы заложить опыты хозяйственного масштаба.

Широкое использование дэрисунных зарослей под сенокос может не только обеспечить гобийский скот подкормом в тяжелый зимне-весенний период, но и дать значительное количество вполне пригодного сена для пограничных воинских частей, получающих сейчас фураж из весьма удаленных глубинных районов страны.

Необходимость кошения дэрисуна была записана в решениях 22-й сессии Малого Хурала. Исполнителем опытов хозяйственного масштаба должен был быть Минскотзем. Однако до настоящего времени это учреждение уделяло организации кошения дэрисуна совершенно недостаточное внимание. Уже довольно давно (в феврале или марте) Департамент скотоводства и земледелия МСЗ (т. Лэгцээдорчжи) созвал летучее совещание по вопросу о дэрисе, на котором присутствовали начальник департамента и специалисты Игумнов, Аррюк (МСЗ), Лукьянов и Симуков (Ученый Комитет). Лэгцээдорчжи сообщил, что МСЗ намерен провести опыты хозяйственного масштаба по кошению дэриса в двух пунктах в обоих гобийских аймагах с расчетом обеспечения зимним подкормом скота минимум двух сумунов и предложил обменяться мнениями, что присутствовавшие и сделали. После этого Минскотзем замолчал. Приближались крайние сроки выживания прошлогодних

остатков дэрисуна (1-го мая), без чего кошение невозможno. Лишь после настоятельного напоминания по адресу министра товарища Пурбудорчжи со стороны Ученого Комитета, Минскотзем выделил двух товарищей и послал их в оба гобийских аймага, причем даже не дал им имевшихся в МСЗ специальных инструкций по использованию дэриса. Ученому Комитету вновь пришлось вмешаться в это дело и настоять на посылке инструкций вслед уполномоченным почтой.

Уполномоченный МСЗ в отношении дэрисуна по Южной Гоби, т. Данзандо, выехал на место на попутной машине Ученого Комитета около 10-го апреля. 14-го того же месяца в Даланцзадагад выехали с целью осмотра вновь развернутой опытной станции по сельскохозяйственному освоению Гоби ученый секретарь Ученого Комитета т. Банзаракчи и я. Уже на месте, в Даланцзадагаде, выяснилось, что МСЗ отнесся к посылке уполномоченного по такому важному делу весьма несерьезно, совершенно не обеспечив его ни денежными средствами, ни необходимым инвентарем (косы, грабли и т.д.). Задание от МСЗ было дано примерно следующее: организовать аратов на кошение дэриса и вернуться в Уланбатор, предоставив аратам самим справляться с совершенно незнакомым им делом. Инвентарь араты должны купить сами в местном кооперативе, а последний должен этот инвентарь выписать, в то время как ни араты, ни кооператив не имеют никакого представления об этом инвентаре, а выписка несомненно затянется до осени, что совершенно сорвет все дело, ибо покос надо начинать около 1-го июня. Такая постановка дела грозила явным срывом. Поэтому, обсудив положение, т. Банзаракчи, т. Лукьянов и я пришли к заключению, что Ученый Комитет должен всемерно помочь этому важнейшему мероприятию, не останавливаясь и перед денежными затратами.

Поставив аймачные власти официально в известность об организации опытной станции и кошения дэрисуна, т. Банзаракчи и я ознакомили их с деталями обоих мероприятий и получили обещание о всемерной поддержке со стороны аймачных властей. Одновременно мы указали т. Данзандо на необходимость остаться ему на организации кошения дэрисуна до осени, т.е. по крайней мере до 4-го укоса (середина августа), с чем он полностью согласился.

После этого т. Банзаракчи вернулся в Уланбатор, а я вместе с Данзандо поехал в Хонгор обо сумун, на территории которого, в урочище Баян тухум, предполагалось организовать кошение дэриса. Здесь мы провели заседание сумунного актива, заручились его помощью и назначили через три дня общеаратское собрание. За это время я съездил в соседний к западу Сэбэрэй сумун (а также, но уже по другому делу, и в Ноян сумун)

и переговорил с сумунным управлением об участии ближайших к Баян тухуму двух багов этого сумуна в кошении дэрисуна, с чем данное сумунное управление полностью согласилось.

Машина должна была вернуться в аймак, а потому все дальнейшие разъезды мне пришлось делать на верблюдах. Общеаратское собрание состоялось 24/IV. Предложение о кошении дэриса было аратами одобрено и собрание выработало конкретные организационные меры, как по кошению, так и по выжиганию дэриса. 25-го утром было проведено инструктивное совещание с представителем управления Сэбэрэй сумуна и группой арат-активистов этого же сумуна, а 26-го я выехал на уртонных верблюдах в аймак. По дороге я провел беседу о кошении дэриса с управлением Хурмин сумуна, причем сумунные власти выразили желание включить в работу по кошению дэриса весь Хурмин сумун в целом. Вернувшись в аймак 27/IV, я сделал 28/IV доклад о кошении дэрисуна на заседании аймачного актива, так как Данзандо остался в Баян тухуме. Актив вынес деловое постановление, полностью одобряющее как само мероприятие, так и проделанную работу. 29/IV я выехал на почтовой машине в Уланбатор, куда прибыл 1-го мая.

Общие результаты организационной работы и необходимые дальнейшие мероприятия представляются в следующем виде:

1. Под хозяйственный опыт по кошению дэрисуна на 1939 год в Южно-Гобийском аймаке отводится от 200 до 300 га дэрисунной заросли в урочище Баян тухум (из общего количества не менее 500 га) на границе Хонгор обо и Сэбэрэй сумунов того же аймата.

2. В работе по кошению дэриса должны принять участие 8 багов Хонгор обо сумуна (весь сумун полностью), 4 бага Хурмин сумуна (то же) и 2 бага Сэбэрэй сумуна, т.е. не менее 1000 хозяйств. Указанная площадь покоса при 4-х укосах обеспечит каждое хозяйство запасом сена не менее как в 1 тонну.

3. Для разъяснения и организации этого мероприятия были проведены: доклад на аймачном активе, совещание сумунного актива Хонгор обо сумуна, общеаратское собрание того же сумуна, беседы с властями Сэбэрэй и Хурмин сумунов, инструктивное совещание с представителями Сэбэрэй сумуна и ряд бесед с отдельными аратами.

4. Дальнейшим этапом разъяснительной и организационной работы

должны быть баговые собрания во всех привлекаемых к сенокошению багах. Собрания эти проводятся.

5. Каждый баг выбирает двух уполномоченных по сенокошению; все уполномоченные составляют комиссию, в которую входят также представители сумунных организаций и местной кустпромартели. Комиссия выбирает из среды руководящую тройку. Кроме того для помощи и руководства избрана тройка из числа актива аймага. Для проведения баговых собраний и первоначальной оргработы на общеаратском собрании Хонгор обо сумуна избрана временная руководящая тройка.

6. Ввиду срочности выжигания прошлогодних остатков дэриса, эту работу решено провести силами населения поселка Баян далай (Хонгор обо сумун) и ближайших к Баян тухуму аратов до 1-го мая на добровольных началах в форме активной помощи важнейшему начинанию, проведя лишь одно баговое собрание в самом Баян тухуме. Организованы бригады по выжиганию и по всей вероятности оно уже проведено.

7. В дальнейшем устанавливается расписание, какие баги участвуют в 1-м, какие во 2-м и следующих сроках косьбы. Уполномоченным указываются соответствующие сроки и они же совместно с активными аратами организуют массовый выход своих багов на косовицу, распределяя инвентарь (косы, грабли) и расставливая рабочую силу.

8. Для охраны сенокоса необходим платный сторож (на этот год из средств МСЗ).

9. Ученый Комитет обеспечивает научное руководство всей работой в лице специалиста т. Лукьянова.

10. Необходимый инвентарь (косы с принадлежностями, грабли, вилы и т.д.) должен быть обеспечен МСЗ в достаточном количестве, *не позже 20-25 мая доставлен на место*. Выдавать его аратам следует во временное пользование *бесплатно* с последующей продажей желающим и сбором заявок на его покупку в следующем году.

11. Совершенно необходим *конный пресс* с достаточным количеством проволоки, так как иначе первая же буря разнесет все сено (дерево в районе отсутствует совершенно). Кроме того, при выночной кочевке

непрессованное сено и перевозить и хранить весьма затруднительно.

12. Указанная выше комиссия по дэрисуну (баговые уполномоченные и др.) производит и распределение сена между хозяйствами, причем принципом распределения первоначально, вероятно, будет равномерный дележ между участвовавшими в работе хозяйствами с выделением небольшого фонда для не имеющих наличной рабсилы семей бойцов МНРА и т.п., а также специального запасного фонда. Распределение удобнее производить *после* перекочевки на зимники, сохраняя до того времени сено в скирдах под охраной.

13. Осеню и зимой МСЗ должен провести подготовительную работу по организации кошения дэрисуна уже в *аймачном* масштабе, а если хватит ресурсов – то и *по всей Гобийской окраине*. Для этого следует использовать наиболее активных аратов из участвовавших в работе текущего года, проведя с ними дополнительный семинар, и разослать их не позже февраля 1940 года в качестве платных уполномоченных по сумунам (по одному на два сумуна). Одновременно следует провести соответствующую кампанию в печати. И при устном разъяснении, и в печати следует указать на желательность добровольных аратских объединений по кошению дэрисуна. Совершенно необходимо заранее подумать и об инвентаре, включая конные прессы.

Пункты 1-9 выполнены или выполняются. Для успеха дела совершенно необходимо *своевременное* выполнение МСЗ пунктов 10-13, иначе (особенно в случае запоздания инвентаря) важнейшее хозяйственно-политическое мероприятие будет сорвано.